

## Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Günther Felbinger FREIE WÄHLER**  
vom 18.08.2011

### Missbrauch und Misshandlung von Kindern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, wie viele Kinder seit 2005 in den Landkreisen Main-Spessart, Würzburg und Schweinfurt Opfer von Missbrauch, Misshandlung und Vernachlässigung wurden?
2. In wie vielen Fällen kam es im genannten Zeitraum und in den genannten Landkreisen zum Entzug des Sorgerechts?
3. Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, wie häufig Kinder von Minderjährigen im genannten Zeitraum und in den genannten Landkreisen zur Adoption freigegeben bzw. in Pflegefamilien übergeben wurden?

## Antwort

des **Staatsministeriums für Arbeit und Sozialordnung, Familie und Frauen**

vom 22.09.2011

Die Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Günther Felbinger beantworte ich im Einvernehmen mit dem Bayerischen Staatsministerium des Innern wie folgt:

Zu 1.:

Eine Aussage über die tatsächliche Anzahl der Opfer ist aufgrund der Dunkelziffer nicht möglich.

Die in der folgenden Tabelle dargestellte Auswertung der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) enthält die Straftaten „Sexueller Missbrauch von Kindern“ (§§ 176 ff. StGB) und „Misshandlung von Schutzbefohlenen“ (§ 225 StGB). Die Begriffe „Misshandlung“ und „Vernachlässigung“ sind Tatbestandsmerkmale des § 225 StGB und werden daher in der PKS nicht gesondert ausgewiesen:

Jahr	Lkr. Main-Spessart		Lkr. Würzburg		Lkr. Schweinfurt	
	Sexueller Missbrauch von Kindern	Misshandlung von Schutzbefohlenen	Sexueller Missbrauch von Kindern	Misshandlung von Schutzbefohlenen	Sexueller Missbrauch von Kindern	Misshandlung von Schutzbefohlenen
2005	28	7	24	11	35	3
2006	33	3	18	3	31	2
2007	20	2	15	5	12	2
2008	11	3	14	6	14	2
2009	11	4	11	3	18	0
2010	28	4	46	16	14	2

(Quelle: Anlassbezogene Auswertung der PKS durch das Bayerische Staatsministerium des Innern)

Zu 2.:

In der folgenden Tabelle ist eine Auswertung der gerichtlichen Maßnahmen zum vollständigen oder teilweisen Entzug der elterlichen Sorge dargestellt:

Jahr	Landkreis Main-Spessart	Landkreis Würzburg	Landkreis Schweinfurt
2005	6	10	4
2006	7	10	13
2007	13	2	15
2008	1	21	16
2009	11	5	10

(Quelle: Bayerisches Landesamt für Statistik und Datenverarbeitung: Statistische Berichte, Kinder- und Jugendhilfe in Bayern, Ergebnisse zu Teil I: Erzieherische Hilfen, 2005–2009)

Zu 3.:

Eine Aussage über die Vermittlung von Kindern minderjähriger Eltern zur Adoption bzw. zur Pflege kann nicht erfolgen, da entsprechende Statistiken nicht geführt werden.

Es liegen lediglich Statistiken bezüglich der durchgeführten Adoptionen vor.

<b>Jahr</b>	<b>Landkreis Main-Spessart</b>	<b>Landkreis Würzburg</b>	<b>Landkreis Schweinfurt</b>
2007	1	13	3
2008	1	14	-
2009	11	12	11